

## Избирательные комиссии обсудили итоги

Центральная избирательная комиссия РФ провела всеобщее заседание руководителей избирательных комиссий субъектов Федерации. На заседании обсуждались итоги президентских выборов и задачи избирательных комиссий на 2008-2009 годы.

В мероприятии приняли участие председатель Центризбиркома Владимир Чуров, члены ЦИК России, представители Государственной Думы и Совета Федерации, Верховного Суда, Генпрокуратуры, Федеральных органов исполнительной власти.

Как отмечалось на совещании, подготовку и проведение выборов Президента Российской Федерации осуществляли 86 избирательных комиссий субъектов Федерации, 2750 территориальных избирательных комиссий, в том числе 2 - за пределами территории Российской Федерации, более 96 тысяч участковых избирательных комиссий, в том числе 364 участковые избирательные комиссии в 142 странах мира. При этом избирательных участков

для избирателей с ограниченными физическими возможностями 2 марта 2008 года было оборудовано на 2,3 тысячи больше, чем на выборах депутатов Государственной Думы 2 декабря 2007 года.

В выборах Президента России приняли участие 69,81 процента избирателей, включенных в списки на момент окончания голосования. «По сравнению с голосованием на выборах Президента Российской Федерации 14 марта 2004 года активность избирателей выросла в среднем на 5,42 процента», - сообщил Владимир Чуров.

На выборах Президента Российской Федерации присутствовало 235 иностранных (международных) наблюдателей. Миссии наблюдателей от СНГ, от Межпарламентской Ассамблеи СНГ, от Шанхайской Организации Сотрудничества, Японская миссия передали Центральной избирательной комиссии весьма интересные результаты наблюдения, содержащие серьезные, объективные выводы и рекомендации.

## Закон о местных референдумах поправят

Поправки в Закон «О местных референдумах в Иркутской области» рассмотрены на заседании комитета по законодательству о государственном строительстве области и местном самоуправлении Законодательного собрания Иркутской области. Они предусматривают распространение действия Закона «О местных референдумах...» на всю территорию Иркутской области, включая Усть-Ордынский

Бурятский округ. «Это обусловлено формированием законодательной базы Иркутской области в связи с объединением области и округов», - пояснил начальник правового отдела Избирательной комиссии Иркутской области Марина Штурнева.

Поправки в Закон «О местных референдумах в Иркутской области» планируется принять на сессии Законодательного собрания в конце мая.

## 100 миллионов рублей и две жалобы

ЦИК России возвратит в государственную бюджет более 100 млн рублей, которые не были использованы в ходе президентских выборов. «Мы вернем от 100 до 130 млн рублей в бюджет», - сообщил заместитель председателя ЦИК России Станислав Вавилов.

По предварительным оценкам Центризбиркома, расходы на выборы президента России составили 4 млрд 938 млн 900 тыс. рублей. Из них расходы регионов - от млрд 660 млн 200 тыс. рублей, из которых около 78% - это расходы в участковых избирательных комиссиях. Ранее сообщалось, что всего на выборы президента России, с учетом возможности проведения

второго тура, было выделено немногим более 5 млрд рублей.

Кроме того, в ЦИК России закрепились две жалобы, касающиеся президентских выборов. Подтвердилось лишь две из 261-й. «Всего нам поступило 261 жалоба, и все они рассмотрены. Нет ни от других организаций, нет ни от трудящихся лично», - сообщил член ЦИК России Геннадий Райков.

При этом он отметил, что только 31 жалоба из 261 частично обоснованы. Нет ни от двух жалоб можно сказать, что они подтверждены полностью.

## Лекции о выборах станут регулярными

В Иркутском государственном университете состоялась встреча студентов с членом научно-методического совета при Избирательной комиссии Иркутской области, экспертом по электоральной географии Мариной Арбатской. Встреча проводилась по инициативе кафедры связи с общественностью и рекламных технологий факультета филологии и журналистики ИГУ.

Марина Арбатская рассказала студентам об организации избирательных процедур в странах мира: от процесса регистрации избирателей до подведения итогов голосования. Познакомила ребят с фотопортретами о том, как проходит день голосования в Иране,

Турции, Колумбии и Эквадоре. Не остался в стороне и процесс организации выборов в России.

В частности, много времени было уделено обсуждению итогов голосования на парламентских и президентских выборах, в том числе на территории Иркутской области.

Эта первая, но, судя по всему, не последняя лекция на тему выборов для студентов факультета филологии и журналистики ИГУ. Руководство кафедры связи с общественностью и рекламных технологий выразило заинтересованность в проведении подобных образовательных встреч студентов с представителями научно-методического совета избиркома.

## «Справедливая Россия» выдвинет своих кандидатов в конце июля

По итогам прошедшего общероссийского съезда партии «Справедливая Россия» председатель регионального отделения, депутат Государственной Думы Иван Гривчов вошел в состав президиума Центрального совета от Иркутской области. Его заместителем в региональном отделении Владимир Матненко избран членом Центрального Совета партии. Как сообщил В. Матненко, в связи с этим назначением ему вынужден покинуть пост заместителя председателя ИРО «Справедливая Россия», однако остается членом партийного бю-

ро и «правой рукой» Ивана Гривчова. Владимир Матненко также сообщил, что в работе съезда партии от Иркутской области впервые приняли участие четыре делегата. Ранее действовала квота на одного делегата от региона. По поводу формирования списка кандидатов от «Справедливая Россия» на выборы в Законодательное Собрание Иркутской области Владимир Матненко пояснил, что они будут согласовываться на областной конференции партии. Предварительно дата ее проведения назначена на 27 июля.

# Единогогласные выборы

Начало на стр. 1

«Схема округов не претерпит принципиальных изменений по сравнению с выборами в Законодательное собрание четырехлетней давности», - сказал журналистам Виктор Игнатенко. «Мы протестировали эти старые схемы с точки зрения количества избирателей в каждом из округов. Изменения, конечно, произойдут, но они точечные - например, где-то ввели в эксплуатацию новые жилые дома».

Он напомнил, что на территории Иркутской области будет образован 21 одномандатный избирательный округ. Это без учета Усть-Ордынского Бурятского округа - здесь будет один четырехмандатный округ. «А вот многомандатный округ на выборах в представительный орган региона - это новшество», - заметил Виктор Игнатенко и объяснил, что один избиратель высшей автономии может проголосовать только за одного кандидата. В результате четы-

ре кандидата, набравшие наибольшее число голосов, и будут представлять Усть-Ордынский Бурятский округ в Законодательном Собрании.

Еще 21 депутата изберут по одномандатным округам на остальной территории области из 25 - по пропорциональной системе. Всего на выборах Законодательного Собрания Иркутской области первого созыва будут избраны 50 депутатов.

«На Избирательную комиссию Усть-Ордынского Бурятского округа планируется возложить полномочия окружной избирательной комиссии по выборам депутатов Законодательного Собрания Иркутской области первого созыва», - добавил Виктор Игнатенко. Что касается Избирательной комиссии Иркутской области, то ее полномочия истекают только в конце года. В настоящее время она занимается, в частности, организационно-методической помощью территориальным избирательным комиссиям в подготовке к муниципальным выборам, которые

пройдут в ряде территорий Приангарья 12 октября 2008 года - одновременно с выборами депутатов областного парламента.

Завершив первый рабочий день временной избирательной комиссии, подкажанцев телеграммой в адрес Виктора Игнатенко, Людмилы Шавенковой и Андрея Жуковского - ЦИК России поздравил их с избранием на должности руководителей временной избирательной комиссии по выборам депутатов Законодательного Собрания Иркутской области первого созыва. «Надеемся, что комиссия во взаимодействии со всеми участниками избирательного процесса сможет успешно решать сложные задачи подготовки и проведения выборов», - говорилось в правительственной телеграмме за подписью председателя ЦИК России Владимира Чурова.

Владимир Шипалов, фото Андрей Фёдоров и Павла Егорова

### КСТАТИ

В ХОДЕ заседания временной избирательной комиссии член ЦИК России Майя Гришина вручила Благодарности ЦИК России председателю Иркутской городской № 1 территориальной избирательной комиссии (Ленинский округ) Марине Шуленовой, председателю Шелеховской территориальной избирательной комиссии Ларисе Пеньюшиной, членом Избирательной комиссии Иркутской области Александром Вахрининой, Илье Черняку и Галине Каданшиковой. Кроме того, Майя Гришина вручила почетный знак ЦИК России «За заслуги в организации выборов» члену областной избирательной комиссии Елене Романовой.



В первом заседании временной избирательной комиссии по выборам депутатов Законодательного Собрания Иркутской области первого созыва приняла участие член ЦИК России Майя Гришина

## «Приходите, подскажем»

Одной из первых встреч, которые провела на иркутской земле в ходе рабочего визита член ЦИК России Майя Гришина, была встреча с представителями региональных отделений политических партий - «Справедливая Россия», КПРФ, «Единой России», СПС, «Патриоты России», ДЛПР, «Аграрной партии России».

«Мне бы хотелось призвать политических партии к активному взаимодействию с избирательной комиссией в рамках подготовки к выборам депутатов Законодательного Собрания», - обратилась к партиям Майя Гришина, поделившись опытом ЦИК России по организации встреч с партиями на стадии подготовки документов для регистрации партий-

ных списков кандидатов. «Это помогло устранить ошибки, которые могли послужить причиной отказа в регистрации», - подчеркнула Майя Гришина и выразила надежду, что партии будут соблюдать политическую корректность во время предоставления избирательной кампании.

В свою очередь Виктор Игнатенко сказал, что избирательная комис-

сия максимально открыта для всех участников выборов и предложил представителям региональных отделений партий чаще обращаться в избирком за консультациями. «Приходите, подскажем», - заверил он.

Не остался в стороне от обсуждения и вопросы формирования участковых избирательных комиссий и подготовки наблюдателей. «Уже сейчас надо задуматься над обучением своих наблюдателей. Практика федеральных выборов показывает, что они порой плохо или совсем не подготовлены», - отметил Майя Гришина.

Встреча с представителями партий длилась более часа, в ходе которого звучала в том числе и критика в адрес избирательного законодательства - это и высокий зарплатный барьер в 7%, и отмена графы «Против всех». Говорилось и о необходимости ужесточения законодательства за нарушения, допущенные на выборах. Была поднята проблема низкой оплаты труда членов участковых избирательных комиссий. «Зарплатную плату членов участковых комиссий необходимо увеличить», - считает председатель Иркутского областного отделения политической партии «Аграрная партия России» Дмитрий Баймашев.

Михаил Попов

## Депутаты-ученики

Начало на стр. 1

Разве не прав глава Преображенской сельской администрации Александр Сивистунов, поставивший вопрос об отсечении, на его взгляд, отмене бюджетных кредитов для северной потребкооперации. В границах Преображенского поселения, пожалуй, могла разместиться иная европейская страна, но пока депутаты и глава поселения остаются наедине со своими проблемами и мечтают о том, что о них все-таки вспомнят в Иркутске.

Почему нас привирали к южным районам? - горько спросил Александр Сивистунов. - В чем провинились северяне, оставленные без прежних льгот на доставку продовольствия, которое вскоре может просто исчезнуть с прилавков.

Сопоставив с ним и Александр Фарков, глава еще одного катангского поселения - Ненского.

На наших землях расположено богатое Верхнеконское месторождение нефти, - напомнил областным парламентариям глава Нены. - Его освоение набирает силу, но налоги-то идут мимо сельской казны. Многие наши жители работают на месторождении, но даже и часть подоходного налога не остается у нас. Все уходит в столичные города, где зарегистрированы фирмы, взявшиеся осваивать наши богатства.

Действительно, здесь есть над чем подумать. Все актуальное становится, особенно для наших северных районов, проблема сезонного перемещения рабочих кадров. Сотни людей вахтовым методом трудятся в соседних районах - на буровых, лесозаготовках, осваивают природные месторождения. Однако все социальные заботы остались там, где они постоянно проживают и имеют семьи. Вот и возникает резонный

вопрос: почему подоходный налог, взимаемый с таких работников, не возвращается, хотя бы частично, в бюджеты поселений, где у них родной дом?

На семинарах поднимались и иные аспекты межбюджетных взаимоотношений, из-за которых большинство сельских поселений, да и городских округов, испытывают финансовые трудности.

Наша беда в том, что муниципалитеты никак не связаны с производственной деятельностью предприятий, находящихся на их территории. - вынужден был признать Виктор Круглов в диалоге с коллегами-депутатами. - А развитие начнется лишь тогда, когда город, район или поселение будут иметь дело от налогов предприятий, действующих в его границах. И тогда будет реализация резонных предложений, подкажанцев самой жизнью.

Законодателям придется основательно подумать над тем, как добиться реализации резонных предложений, подкажанцев самой жизнью. К сожалению, Москва не всегда охотно прислушивается к законодательным инициативам, находящимся в сибирской глубине. Пока же депутаты не остаются в стороне от таких предприятий было больше и работали бы они прибыльнее.

Вопросы по поводу того, как изменить законодательными мерами помочь становлению эффективного местного самоуправления. Мы планируем вернуться к закону «О межбюджетных трансфертах и нормативных отчислениях в местные бюджеты», а также к ряду других законов, регулирующих местные налоги и распределение средств между разными уровнями бюджетов, - отметил председатель Собрания.

И еще одно наблюдение, сделанное организаторами семинаров.

Оказалось, что не все депутаты ясно представляли причины, вызвавшие коренную перестройку местной власти. Вот и пришлось разъяснять - на то и учебал - смысл реорганизации местной власти, на примерах из практики показывать, что муниципальная реформа напрямую связана с процессами, которые происходят в стране и обществе. Запомнились аргументы Людмилы Берлиной: «Местное самоуправление, - говорила она, - призвано решать вопросы местного значения так, как считает нужным само население, под собственную ответственность».

Во всех районах можно найти конкретные результаты настоящих действий местных властей в интересах своих жителей. Например, Качуг. С появлением поселковой думы заметно оживилась жизнь райцентра. По настоянию депутатов возросло автобусное сообщение. Своими силами справились с другой застарелой проблемой - осевшим на улице, по которым идут машины на Жигалово. Большинство жителей не остались в стороне от конкурса на лучшее усадьбу и самую ухоженную улицу. Позаботились о детских садах - сделали ремонт, приобрели электропечи, стиральные машины.

Мы убедились, что нельзя отмахнуться ни от одной просьбы, какой бы пустой она не показалась на первый взгляд, - поделился опытом председатель поселковой думы Андрей Саидов. - Мучались жители с проблемой в стороне от подполенья подвалов - пропало покрытие. В соседнем переулке корни тополя поджали фундамент - помоги одинокой бабушке устранить «ЧП». Из-за провисших проводов возникла угроза пожара - отремонтировали бесхозную линию. Подобными делами занимаемся постоянно. Особых

затрат они не требуют, а вот доверие к власти растет.

Только и фактов пассивности со стороны местной власти хватает, в чем не раз также могли убедиться областные парламентарии в ходе поездок по региону. Например, в таежном Ербогачене - в это трудно поверить! - не осталось ни одной пиляреры. Вот и маятся люди в поисках нужной доски, чтобы подмонтировать крышу или поправить забор. Разве в этом Иркутск виноват?

Вроде бы и частный факт, но весьма красноречивый. Два года идут разговоры о том, чтобы в каждом муниципалитете, в том числе и низового уровня, появились социальные программы социально-экономического развития.

Отставание в их подготовке внимание иркутян обращал полномочный представитель Президента в Сибирском федеральном округе Анатолий Свешников. В резолюции отчета Съезда депутатов Приангарья, состоявшегося в конце прошлого года, принято таких программ зафиксировано в числе важнейших приоритетов. Эта работа все еще продолжается, но ербогаченский пример с пилярерами показывает, что проводится она с иждивенческой формальностью, для пресловутой галочки.

Об этом обязательно пойдет речь на майской сессии, когда состоится подведение итогов выездных семинаров.

Вышедшие встречи областных законодателей с депутатами низового звена, - убежден Виктор Круглов, - получились весьма конструктивными. Чтобы действовать, надо знать - и наши цели, и наши возможности, и наши заботы места. Депутатский диалог, откровенные разговоры обязательно сказались на законодательной практике и на повседневной работе областного Законодательного собрания.

Борис Крайний